

Памяти Бориса Дмитриевича Жилкина  
(к 90-летию со дня рождения)

Имя заслуженного лесоведа Белорусской ССР, лауреата премии имени И.В.Мичурина, доктора сельскохозяйственных наук, профессора Бориса Дмитриевича Жилкина широко известно не только лесоведам Белоруссии, но и далеко за ее пределами.

15 марта с.г. ему исполнилось бы 90 лет. Родился он в 1895 г. в семье помощника лесничего и с юных лет посвятил себя служению горячо любимому лесному делу. Работать в лесном хозяйстве Борис Дмитриевич начал в 1915 г., будучи студентом III курса. Лекции выдающихся ученых - Г.Ф.Морозова, В.Н.Сукачева, Л.А.Иванова, В.Д.Огиевского, М.М.Орлова, Н.В.Третьякова и др. - способствовали развитию у студента интереса к многообразному кругу вопросов, связанных с жизнью леса, формировали в нем качества будущего ученого.

В июне 1917 г. Борис Дмитриевич окончил Петроградский лесной институт со званием ученого лесоведа первого разряда и был направлен на работу помощником лесничего Мамадышского лесничества Казанской губернии. Затем работал лесничим, лесоинспектором и заведующим лесоустроительной партией.

С 1924 г. началась многолетняя непрерывная и плодотворная педагогическая и научно-исследовательская деятельность Б.Д.Жилкина. В 1921-1926 гг. он работал в Лубянском лесном техникуме и Лубянском учебно-опытном лесничестве, созданных по его инициативе. С 1926 г. Борис Дмитриевич - доцент, декан лесохозяйственного факультета Казанского института сельского хозяйства и лесоводства, затем исполняющий обязанности директора Казанского лесотехнического института.

С 1930 г. по 1947 г. он работал в Брянском лесохозяйственном институте. В 1931 г. Б.Д.Жилкин утвержден в ученом звании

профессора по лесоведению и лесоводству. В Брянском институте, кроме заведования кафедрой лесоводства, он в течение многих лет был деканом лесохозяйственного факультета и заместителем директора по научной и учебной работе. Им много сделано для развития этого института.

С 1947 г. Б.Д.Жилкин 28 лет заведовал кафедрой лесоводства нашего института, а с сентября 1974 г., в связи с переходом на пенсию, продолжал работать профессором-консультантом этой же кафедры до последнего дня своей жизни (5 марта 1979 г.).

Б.Д.Жилкин внес весомый вклад в теорию и практику лесоводства и лесного хозяйства. С его участием подготовлено свыше 6000 лесоводов и инженеров лесного хозяйства. Многие из них успешно защитив кандидатские и докторские диссертации работают в вузах, научно-исследовательских учреждениях и занимают руководящие посты в органах лесного хозяйства. Только на нашем лесохозяйственном факультете под руководством проф.Б.Д.Жилкина выполнили и успешно защитили кандидатские диссертации доценты Гуняженко И.В., Григорьев В.П., Рихтер И.Э., Егоренков М.А., Лахтанова Л.И., Рожков Л.Н., Берегова Т.С., ассистенты Меркуль Г.В., Гвоздев В.К. Почти все сотрудники специальных кафедр лесохозяйственного факультета нашего института являются учениками Бориса Дмитриевича. Им написано свыше 100 научных работ в т.ч. 10 монографий по вопросам дендрологии, биологии, экологии и типологии леса, ухода за лесом, влияния леса на водный баланс и повышения продуктивности лесов.

Особенно большое научное и практическое значение имели и имеют многолетние стационарные исследования Бориса Дмитриевича по проблеме биологической мелиорации лесов культурой люпина. За эти работы Борис Дмитриевич награжден пятью медалями участника ВСХВ, серебряной медалью ВДНХ СССР, рядом почетных грамот республи-

канского и союзного Министерств высшего и среднего специального образования и Министерства лесного хозяйства БССР.

В 1965 г. Борис Дмитриевич в 70 (!)-летнем возрасте успешно защитил докторскую диссертацию на тему: "Повышение продуктивности лесов культурой люпина". По вопросам этой проблемы его ученики защитили 12 кандидатских диссертаций.

Б.Д.Жилкин был умелым пропагандистом и популяризатором лесной науки: под его руководством и при его самом деятельном участии проходили многочисленные семинары, конференции, совещания работников науки и производства, обеспечившие общественное признание научных и творческих заслуг Бориса Дмитриевича.

За плодотворную научную, учебно-воспитательную и общественную работу Б.Д.Жилкин был награжден орденом Ленина, многими медалями и грамотами, ему было присвоено почетное звание - заслуженный лесовод Белорусской ССР.

Широкая эрудиция, исключительный энтузиазм в работе, страстность и убежденность в правоте своих научных воззрений в сочетании с большой доброжелательностью к ученикам, студентам, сотрудникам и ко всем, кто обращался к нему за советом, характеризует Бориса Дмитриевича как крупного ученого и прекрасного человека, оставившего о себе добрую память во всех коллективах, где ему приходилось работать.

Вот уже более шести лет нет с нами Бориса Дмитриевича, а его творческие идеи по-прежнему вдохновляют многочисленных учеников и последователей, прокладывающих новые пути решения "вечной" проблемы лесоводства и лесного хозяйства - повышения продуктивности наших лесов.

проф. Ю.Н.Азиев